
Στιγµιότυπο κύµατος και φάσεις. 

∆ίνεται το στιγµιότυπο (α) του παρακάτω  σχήµατος κάποια χρονική στιγµή t0, για ένα κύµα 

που διαδίδεται προς τα δεξιά, χωρίς αρχική φάση, ξεκινώντας από την πηγή που θεωρούµε ότι 

βρίσκεται στη θέση x=0.  
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i)   Ποια η φάση του σηµείου ∆; 

ii)  Για πόσο χρόνο ταλαντώνεται το σηµείο Β; 

iii) Πόσες ταλαντώσεις έχει εκτελέσει η πηγή του κύµατος; 

iv) Αναφερόµενοι στο (β) σχήµα που το κύµα διαδίδεται επίσης προς τα δεξιά ξεκινώντας 

επίσης από τη θέση x=0: 

α)  Ποιες οι φάσεις των σηµείων Γ και Ε; 

β)  Ποια η αρχική φάση της πηγής; 

Απάντηση: 

i) Το σηµείο ∆ είναι έτοιµο να ξεκινήσει την ταλάντωσή του, ξεκινώντας την κίνησή του 

από τη θέση ισορροπίας, κινούµενο προς την θετική κατεύθυνση. Συνεπώς η φάση του 

είναι µηδενική. 

ii) Αφού το κύµα έχει διαδοθεί κατά λ/2 πέραν του Β, σηµαίνει ότι το σηµείο αυτό έχει 

εκτελέσει µισή ταλάντωση σε χρόνο Τ/2. 

iii) Έχει διαδοθεί κύµα σε απόσταση λ+λ/4, συνεπώς η πηγή του κύµατος έχει εκτελέσει 

1,25 ταλαντώσεις. 

a) Το σηµείο Ε είναι έτοιµο να ξεκινήσει την ταλάντωσή του, ξεκινώντας την κίνησή 

του από τη θέση ισορροπίας, κινούµενο προς την αρνητική κατεύθυνση. Συνεπώς η 

φάση του είναι ίση µε π. Άρα η φάση του Γ, το οποίο έχει κάνει ήδη µισή 

ταλάντωση, θα έχει φάση ίση µε 2π. 

b) Αφού το διαδιδόµενο κύµα στο σηµείο που φτάνει έχει φάση π κινούµενο προς την 

αρνητική κατεύθυνση, συµπαιρένουµε ότι και όταν ξεκίνησε η πηγή την ταλάντωσή 

της κινήθηκε προς την αρνητική κατεύθυνση, έχοντας αρχική φάση π. 
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